济宁市2004—2005学年度高三第一次摸底考试

语文试题

注意事项：

1、本试题分为选择题和非选择题两部分，共8页。
2、答卷前，考生务必将自己的姓名、做好、准考证号分别填写在试题纸及答题卡上。
3、选择题的每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选择其它答案，不能答在试题纸上。

选择题（共42分）
一、（18分，每小题3分）
1、下列词语中加点字的读音完全相同第一组是

   A．海啸   咆哮   发酵   上行下效              B 谚语  吊唁   焰火  学而不厌
   C  缝纫   荏苒   烹饪   忍俊不禁              D 划算  狡猾  白桦   哗众取宠
2、下列词语中没有错别字第一组是
   A 详和   祛除   大气晚成    生于忧患   死于安乐
   B 回扣   旷达   绵里藏针    精诚所至   金石为开 

   C 支吾   剪缉   轻车俭从    螳螂捕蝉   黄雀在后
   D 岔口   激赏   曲高和寡    明修栈道   暗度陈仓
3、依次填入下面语段横线处等词语，最恰当的一组是
    科学和艺术在人类智慧发展史上依循的是不同的______，他们不会重叠______合而为     一，艺术没有解释科学的使命，___________没有解释科学的能力。李可染先生平生所画的      惟一的一幅荒诞无稽的画“弦”——一根漫缠胡绕的线，与科学家所论的“弦”，毫无_____之处。

   A 轨迹 并且 也 共通                     B  道路 并且 更 共同 
   C 轨迹 或者 更 共通                     D  道路 或者 也 共同 
4、下列各句中加点的熟语使用不恰当的一句是 
    A他俩都是个定格的炮筒子脾气，今天不知为了啥，一见面没说几句话，就当面鼓对面锣地动起手来。

    B有些人好了伤疤忘了疼，火灾刚刚过去不到两个月，违反安全用电规程的现象又开始露头了。

    C乌克兰政治危机来自国家内部极为深刻的政治分化，两位总统候选人对国家前途及其国际定位的规划简直南辕北辙。

    D从积分表上看，尤文图斯只要不马失前蹄，就将蝉联意甲联赛冠军，这首先要归功于“老狐狸”里皮的深谋远虑。
5、下列各句中，标点符号使用正确的一句是
   A一场9级大地震激起冲天海啸，席卷东南亚、南亚、非洲12国，造成有史以来最大的海啸大劫难。人们不禁要问，这一切究竟是怎样发生的。
   B书中的周守备“有士君子大节”，但他升为山东都统后，一年内却也“赚得巨万金银”，装了满满两大车，拉回了老家……官场之黑，可见一斑。

   C雪，静静地落着，好像从远方飘来的柳絮；又像从天堂滑落的花朵。她要给人们捎来什么消息，还是要给人们传达什么启示？

   D《文明的圣火》一文，选自《散文选刊》2005年第2期，原载《海燕·都市美文》2004年第11期，作者—詹克明。

6、下列各句中，没有语病的一句是

    A随着20多年来中国经济的迅猛发展，以及中国与全球经济的不断融合，解决“三农”问题随之变得更加紧迫。

    B中国一向致力于朝鲜半岛的和平与稳定发挥建设性作用，支持半岛南北双方改善关系，最终实现自主、和平、统一。

    C梵高不懂得“艺术”这个词的含义吗？他太懂了，他爱米勒，甚至临摹米勒的画，他的心灵和米勒相通。

    D2005年1月29日，是两岸同胞都会铭记的一个日子。这一天，两岸56年来首次实现了民航班机双向对飞。
二、（12分，每小题3分）
阅读下文，完成7—10题。
超级病菌
    目前，加拿大魁北克省舍布鲁克大学附属医院的流行病学家雅克·佩潘及其领导的研究小组在《加拿大医学会杂志》上公布了一份研究报告。他们发现，一种普通的肠道细菌——难辨梭状芽孢杆菌历经两年变异，已成为致命的“超级病菌”，它可引起65岁以上老年人和服用抗生素的病人产生严重痢疾，并最终致死。  从2003年年初至今，这种“超级病菌”已使舍布鲁克大学附属医院的100多名病人死亡，如不采取紧急行动，这种“超级病菌”可能引发一场致命传染病的蔓延。　

     此种病菌引发的痢疾异常严重，因此传染率也很高。雅克·佩潘预测，今年魁北克省因感染该种变异病毒而导致死亡的人数将达到1000人。 他认为，过去几十年来，政府对医院的投资不够在一定程度上激化了问题的严重性。他说，目前加拿大大部分医院床位紧张，只有老人或是病情非常严重的病人才“有资格”住院，有许多病人不得不几天或是更长的时间躺在医院走廊的简易病床上。医院内的医护人员严重不足，医院内的清洁工作也问题多多……这些情况都使院内和院际之间的疾病传染率急剧上升，住院实际上并不安全。  
    同时，这种“超级病菌”的出现再次向人类敲响了不能滥用抗生素的警钟。抗生素是一把“双刃剑”。世界卫生组织曾发出警告：由于滥用抗菌药物，医生手里能够对付病菌的武器已经越来越少，再这样下去，人类很可能将回到无抗菌药的时代。  

    截至上世纪末，全世界每年死于细菌性感染的人数已达到2000万，这是40年前的3倍。造成病死率升高的主要原因是耐药菌，由于抗菌药无法控制耐药菌引起的感染，最终导致病人死亡。  
    老一代抗菌药物失去了原有作用，新一代抗菌药物的临床寿命又越来越短，耐药菌的发展速度令人触目惊心。医学工作者开发一种新的抗菌药一般需要10年左右的时间，而一代耐药菌的产生只要两年，抗菌药的研制速度远远赶不上耐药菌的繁殖速度。更不幸的是，耐药菌是全人类的敌人，因为它可以在人群中传播，即使从来没有使用过抗菌药的人，同样可能成为抗菌药滥用的受害者。有人指出，人类正在与耐药菌“赛跑”，胜者是谁，尚无法预料。
7、下列对“超级病菌”的解说，不正确的一项是
   A“超级病菌”是由一种普通的肠道细菌历经两年变异形成的
   B“超级病菌”可使病人患上异常严重的痢疾，并最终致人死亡
   C“超级病菌”是一种耐药菌，一般抗菌药无法控制由它引起的感染
   D截至上世纪末，“超级病菌”每年在全世界夺去20000万人的生命。
8、文中流行病专家认为“住院实际上并不安全”，下列不属于这一判断依据的一项是
   A 预计因感染“超级病菌”而死亡的人数将会大量增加。

   B 有许多病人不得不长时间躺在医院走廊的简易病床上。

   C 医院内的医护人员严重不足，清洁工作也问题多多。

   D 医疗条件的诸多欠缺，使得疾病的传染率急剧上升。

9、下列说法符合原文意思的一项
   A 滥用抗菌药使得药物生产供不应求，医生手中掌握的药物已经越来越少。
   B 现在，老一代抗菌药失去了原有作用，新一代抗菌药的质量则越来越差。
   C 抗生素是一把“双刃剑”，它既能治疗疾病，又能促使新的疾病产生。

   D 耐药菌的发展速度令人触目惊心，以至远远超过抗菌药的研制速度。

10、根据本文提供的信息，下列推断正确的一项是

   A 超级病菌的出现也有其积极意义，它使人类开始认识到滥用抗菌药的危害性。

   B 滥用抗生素是耐药菌出现的根本原因，这类细菌今后有可能还会大量出现。

   C 照眼前这样发展下去，人类将用光所有的抗生素，从而回到无抗药菌的时代

   D 从来没用过抗菌药的人，比用过抗菌药的人更容易成为药物滥用的受害者。

三、（12分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成11—14题。

    杨最，字殿之，射洪人。正德十二年进士。授工部主事。督逋山西，悯其民贫，不

俟奏报辄返。尚书李鐩劾之，有诏复往。最乃与巡按御史牛天麟极陈岁灾民困状，请缓

其征。从之。历郎中，治水淮、扬。值世宗即位，上言：“宝应氾光湖西南高，东北下。运舟行湖中三十余里。而东北堤岸不逾三尺，雨霪风厉，辄冲决，阴阻运舟，监城、兴化、通、

泰良田悉遭其害。宜如往年白圭 eq \o\ac(○,1)修筑高邮康济湖，专敕大臣加修内河，培旧堤为外障，可百年无患，是为上策。其次于缘河树杙数重，稍障风波，而增旧堤，毋使庳薄，亦足支数年。若但窒隙补阙，苟冀无事，一遇霪潦，荡为巨浸，是为无策。”部议用其中策焉。出为宁波知府。请罢浙东贡币，诏悉以银充，民以为便。累迁贵州按察使，入为太仆卿。世宗好神仙。给事中顾存仁、高金、王纳言皆以直谏得罪。会方士段朝用者，以所炼白金器百余因郭勋以进，云以盛饮食物，供斋醮，即神仙可致也。帝立召与语，大悦。朝用言：帝深居无与外人接，则黄金可成，不死药可得。帝益悦，谕廷臣令太子监国，“朕少假一二年，亲政如初。”举朝愕不敢言。最抗疏谏曰：“陛下春秋方壮，乃圣谕及此，不过得一方士，欲服食求神仙耳。神仙乃山栖澡练者所为，岂有高居黄屋紫闼，衮衣玉食，而能白日翀举者？臣虽至愚，不敢奉诏。”帝大怒，立下诏狱，重杖之，杖未毕而死。

    最既死，监国议亦罢。明年，勋以罪瘐死。朝用诈伪觉，亦伏诛。隆庆元年，赠最

右副都御史，谥忠节。
注： eq \o\ac(○,1)白圭（1419—1474）字宗玉，南宫人。明朝正统七年考取进士。曾任陕西按察御使、浙江右布政司、兵部右侍郎，累迁工部尚书、兵部尚书。

11、对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

   A 悯其民贫，不俟奏报辄返                   悯：同情，怜悯
   B 专敕大臣加修内河，培旧堤为外障           培：给堤坝垒土
   C 请罢浙东贡币，诏悉以银充                 币：金钱
   D 明年，勋以罪瘐死                         瘐：在狱中病死
12下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是
    eq \o\ac(○,1)最乃与巡按御史牛天麟极陈岁灾民困状     eq \o\ac(○,2)今其智乃反不能及，其何怪也。

    eq \o\ac(○,1)而增旧堤，毋使庳薄，亦足支数年         eq \o\ac(○,2)诸君而有意，瞻余马首可也。

    eq \o\ac(○,1)以所炼白金器百余因郭勋以进            eq \o\ac(○,2)因宾客至蔺相如门谢罪。

    eq \o\ac(○,1)云以盛饮食物，供斋醮，即神仙可致也    eq \o\ac(○,2)非挟太山以超北海之类也。

13、以下六句话，分别编为四组，全都说明杨最忠直敢为的一组

    eq \o\ac(○,1)不俟奏报辄返
    eq \o\ac(○,2)专敕大臣加修内河，培旧堤为外障
    eq \o\ac(○,3)请罢浙东贡币，诏悉以银充

    eq \o\ac(○,4)累迁贵州按察使，入为太仆卿

    eq \o\ac(○,5)岂有高居黄屋紫闼，衮衣玉食，而能白日翀举者

    eq \o\ac(○,6)最既死，监国议亦罢

   A   eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,5)    B  eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,4)    C  eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,6)       D  eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,5)

 eq \o\ac(○,6)
14、下列对本文的分析和评价，错误的一项是
   A 杨最到山西催缴租税，看到百姓的贫困状况，于心不忍，没有向皇上请示就返回了，后来被人检举，才不得不再次奉诏前往山西。

   B 杨最曾负责治理淮水、扬子江的水患，当时明世宗提出了上、中、下三条治理宝应汜光湖的对策，杨最和大家都认为中策最好。

   C 明世宗喜好神仙之术，许多正直的大臣都因直言进谏而获罪，但杨最仍不顾自身安危提出反对意见，最后遭受杖刑重罚致死。
   D 杨最死后，世宗令太子监国的想法没有实行，而蛊惑皇上的奸臣方士也都得到了惩罚，隆庆元年，杨最受到了朝廷的追封。

非选择题（共108分）
四、（18分）

15、将下列文言文中画横线的句子翻译成现代汉语。

   桓公问管仲曰：“王者何贵？”曰：“贵天。”桓公仰而视天。管仲曰：“所谓天者，非谓苍苍莽莽之天也。君人者以百姓为天，百姓与之则安，辅之则强，非之则危，背之则亡。民怨其上不遂者，未之有也。”

                                                          刘向《说苑》
___________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

16、阅读下面两首诗，参照对“其二”的鉴赏，写出对“其三”的鉴赏。（6分）
塞下曲

卢纶

其二

林暗草惊风，将军夜引弓。平明寻白羽，没在石棱中。

其三

月黑雁飞高，单于夜遁逃。欲将轻骑逐，大雪满弓刀。

    鉴赏：《塞下曲》六首诗卢纶边塞诗的代表作，这里选取了其中的两首。它们表现了戍边将士豪迈壮丽的军事生活，刻画出一位武艺高强、英勇杀敌的将军形象。

    其二写将军夜巡，误以石为虎，箭射入石的传奇故事，表现了将军的勇武过人。诗一开始就渲染猛虎袭来的紧张气氛，为将军误射作好铺垫，同时也写出了将军的高度警觉性；后两句写箭没石中的情景，以戏剧性的结果烘托出将军那非凡的臂力和高超的箭术。
其三：___________________________________________________________________

      ___________________________________________________________________

17、补写出下列各句名篇中的空缺部分。（任选两小题）

（1）人非圣贤，_________________？____________________，善莫大焉。（《左传》）
 (2) __________________,乌鹊南飞。绕树三匝，_________________？（曹操《短歌行》）
（3）细草微风岸，_______________。星垂平野阔，______________。（杜甫《旅夜抒怀》）
五、（18分）
阅读下面的文字，完成18—21题。

倾听原野

                                         李登建

　　原野疲惫地躺下来，劳作后的汉子似地摊平四肢，对着天空敞开宽厚、结实的胸膛。这个季节，那拥挤着、嘻闹着、任性地在这边掀起排排绿浪，从那边凹处条条金谷的庄稼都纷纷撤退，一群群地蹲在村旁场院里；贪恋热闹，日夜在田亩上欢唱着穿梭织网的飞鸟，不知逃向了何方；就连悠来荡去的小驴驹、牛犊子也踪影杳杳了。空旷、沉寂、不痒不痛，无遮无拦，一眼可望穿八百里……
    只有树们还站在这儿。
　　就在我对面的这些树，叫你简直不敢相认，它们变得这么丑陋了，它们脱去了银光闪闪的铠甲，憔悴、枯瘦，黧黑的枝干疙疙瘩瘩，且密布着一道道小口子，如同农人生了冻疮的皴裂的手，僵直地扎熬着，再没有往日那潇洒、优美而夸张的舞姿，漫天鹅毛大雪飘洒时才会替它们包一层絮棉。有一株树许是负载过太多太重的果实，树身前倾，压弯的枝条几乎触到地面，显得矮小、衰老、衣衫褴褛，你不由得好生怜悯，它自己却并不在意，好像正沉浸于一团美梦，肯定又梦见头顶抽出簇簇新芽，新芽上缀满露珠的宝石……

    这片林子后面的树则散漫、自由、轻松得多，它们或三五一伙地小憩在地头，或稀稀落落地顺着沟渠遛达成一趟儿，或独个儿在田间伫望、徘徊……很像丹青妙手恣意挥毫遗落的墨痕。远树无枝，远人无目，你看不清它们的模样，像被雷电劈断、烧焦了半边身子，谁因

为根毛吸不足水分早早枯干了须发，谁的膀子上长了一堆圆鼓鼓的毒瘤，你全然不知晓。甚至它们各是啥树种你也说不上来，你喊不出它们的名字，其实对它们来说这不重要，原野上的树有无姓名是无所谓的。再蔓延开去的树就模糊了间距、姿势，仅剩一抹灰了，浅灰，深

灰，很长很长犹如峰峦起伏的山脉，绵绵地横亘在天边。

　　冬天的日头总是躲得那么远，像只断了线的风筝使劲往霄外挣，有时藏在如铅的云层好几天不露面，宇间混浊晦暗，酷似我读过的俄罗斯油画《伏尔加河上的纤夫》背景的色调。“平林漠漠烟如织”，浓浓淡淡的雾霭终日在低空缭绕，它的忧郁感染了树们，一株株面色

阴冷。空气仿佛凝滞了，即使近前的树也不见树梢晃动。它们就这样默默地呆在那儿。它们没有言语。浑朴的原野睡熟了一般。广阔的原野越发坦荡如砥无际无垠。
　　我走下河岸，来到林子中，与树们紧挨着站在一块儿，摸摸这棵多粗，比比那棵多高，一寸一寸地抚摸树们苍白失血的肌肤，踮踮脚，捻一撮硬硬的皮屑。它们冰凉的躯体泛着温热，我能感觉到它们的脉跳、喘息和微颤，能感觉到它们在思虑什么，为了什么愁闷。此时我好像才真真切切地看到它们活得并不轻松，活得如此艰难，它们在把痛苦、忧伤咀嚼后咽进肚里，在悄无声息地承受着命运压给的一切。我的心异常沉重、疼痛，我为它们悲哀：你们怎么就不怨恨、不愤怒、不呼号、不抗争？！

    原野太平静了，平静得令人绝望。
　　隐隐地，原野深处传来丝丝声音，细听又似乎什么都没有，不，是渐渐清晰，渐渐扩大，像钢铁铮铮的撞击声，像海潮裂岸的轰鸣，像万钧雷霆的震荡，它迅速滚过整个原野，无数头巨兽般疯狂地摇撼着原野，要把原野翻个个儿，一阵剧颠，树冠上方支离破碎的天穹在

噼噼啪啪地往下掉。虽然我还分辨不出这声音是笑是哭是悲是怒，但我已经被一股无敌的力量、蓬勃的生机所裹挟、所推动，我眼前喧嚣起汹汹涌涌、铺天盖地的绿意，我听见一个崭新的世界正婴儿般呱呱叫着诞生！

    我不知道这声音来自树们，还是我的幻觉。

    原野的平静是一种大平静。

18、作者先说原野“平静的令人绝望”，又说原野的平静“是一种大平静”，这是为什么？（4分）

19、简要分析文中划线段落的表达特点和表达效果。（4分）

20、文章以“等待风”单独成段结束全文，很有余味。请根据文章内容，想象风来到之后的原野景象。（不少于60字）
21、下列对这片散文的赏析，正确的两项是（      ）（4分）

  A本文将大量笔墨用于描写严重的原野，但表现重点却是耳中的原野，故以“倾听原野”为题是恰当的。

  B作者不厌其烦的描写了各种各样的树和树的种种特点，树是本文的主体形象，写原野是为了写树作衬托。

  C本文采用托物言志的手法，原野上树的形象象征了那些在田间默默无闻、辛勤劳作的农民。

  D借用鲁迅先生对其笔下人物的评语，本文作者对原野上树的态度也是“哀其不幸，怒其不争”。

  E本文多处使用了拟人修辞格，表达效果十分突出，如“庄稼都纷纷撤退”“浑朴的原野熟睡了一般”等。

六、（12分）

22、把下列句子组合成语意连贯的一段话。（只填序号）（3分）

 eq \o\ac(○,1)那酡红如醉，衬托着天边加深的暮色。

 eq \o\ac(○,2)却又被那逐渐淡去的醉红所慑住，而情愿把奔放的情感凝结。

 eq \o\ac(○,3)晚风带着清澈的凉意，随着暮色浸染
 eq \o\ac(○,4)最动人的是秋林映着落日

 eq \o\ac(○,5)那是一种十分艳丽的凄楚之美，让你想流几行感怀身世之泪

_______________________________________________________

23、下面都是春联的上联，请选择其中一题对出下联。（4分）

    第一题

    一年春作首，_____________________

    芳草年年绿，_____________________

    第二题

    山美水美春光美宏图更美，________________________。

24、刘翔在2004年雅典奥运会110米栏决赛中，以12秒91的成绩追平了世锦赛纪录，打破了奥运会纪录，与中国女排一起被评为2004年“感动中国”年度人物。请参照中国女排的颁奖词为刘翔写一篇颁奖词。（要求：字数相当，点明人物的事迹、社会价值，要有文采）
中国女排   颁奖辞

曾经沸腾了一代国人的热邪，也在中国人心里留下长达20年的期待。2004年的一天，于无声处，绝地反击。是她们，让最后的希望攀援着意志的臂膀上升，直到最后一记重扣响欢庆的锣鼓。金牌换回曾经的光荣，胜利开启崭新的梦想。

刘翔   颁奖辞

七、（60分）

25、阅读下面的对话，根据要求作文。（60分）

  甲：这个世界上名与实不相符的事物太多了。一说“地龙”，不知道的会以为是多了不起的东西，其实不过是蚯蚓。“白头翁”是一种鸟，“纺织娘”是一种虫，“王不留”是一种草…………都让人莫名其妙。

乙：我不这样看。我倒觉得事物的名称就应该讲求个性和艺术性。如果给所有鸟都编上号，分别叫鸟1、鸟2、鸟3……名与实可能相符了，这个世界会失去多少色彩和情趣啊！
甲乙两人的话似乎都有道理，对此你有什么想法和感受呢？请以“名与实”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题范围之内。

  济宁市2004—2005学年度高三第一次摸底考试
    语文参考答案
    一、(18分，每小题3分j

    1．B(B项均读yàn。A酵”读jiào，其余读xiào；c“纫”和“饪”读rèn，“荏”和“忍”读rěn；D“桦”读huà，其余读huá。)

    2．D(A详一祥气一器；B城一诚；c缉一辑，俭一简。)

    3．C(在与前后文的“依循”“重叠”等词语的搭配上，“轨迹”比“道路”更贴切；“重叠”与“合而为一”这两种情况不可能同时出现，故两者之间只能用“或者”，不能用“并且”；“也”表并列关系，“更”表递进关系，结合后文意思，用“更”更合适；相比之下，“共同”更注重特点，“共通”更注重联系。)
    4．A(“当面鼓对面锣”是指当面把话说清楚，与文意不合。)

    5．B(A句末句号应改为问号；c句中分号应改为逗号；D“作者”与“詹克明”之间不需要加破折号，应去掉。)  
    6．C(A“随之”与前面的“随着………”重复；B第一个分句句式杂糅；D语序不当，数量词“一个”应置于“两岸”之前。)
    二、(12分，每小题3分)

    7．D(“每年在全世界夺去2000万人的生命”的是所有的细菌性感染，不单是“超级病菌”。)

    8．A(A项是“超级病菌”的影响，不能作为医院不安全的依据。)

    9．D(A．滥用抗菌药使得药物生产供不应求”错，滥用药物使得耐菌药迅速发展，从而使抗菌药失去了应有的功效；B“新一代抗菌药的质量则越来越差”错，抗菌药临床寿命短是因为耐药菌发展得太快而并非药物质量差；c对“双刃剑”的含义理解不确切，正确的理解是抗生素既能抑制病菌，又促进了耐药菌的产生。)
    lO。B(A人们早就认识到了滥用抗菌药的危害性，“超级病菌”的出现是“再次”向人类敲响了警钟；c“人类将用光所有的抗生素”误；D‘‘更容易成为药物滥用的受害者”误。)
    三、（12分．每小题3分）
    11．C(币：指财物。)
    12．C(A前一个“乃”是连词，于是；后一个“乃”是副词，竟然。B前一个“而”是连词，表并列关系；后一个“而”是连词，表假设关系。c两个“因”都是介词，凭着，靠着。D前一个“以”是介词，用；后一个“以”是连词，表修饰关系。)
    13．A(②表现杨最的治水才能，④介绍杨最的升迁情况，⑥杨最死后事情的结果。)

    14．B(这三条治水的对策不是明世宗提出的，而是杨最提的。)

    四，(18分)

    15．(8分)我所说的天，不是指那个幽蓝辽阔的天空(2分)。做国君的应该把百姓当作天，
    百姓赞成他国家就安定，协助他国家就强盛，非难他国家就有危险，背叛他国家就会灭
    亡(4分)。百姓怨恨他们的国君而国家最终不灭亡的，是从来也没有过的(2分)。
    16．(6分)(其三)写将军雪夜率军追敌的壮举，突出了将军杀敌卫国的精神(2分)。诗一开始用月黑之夜大雁被惊高飞，来衬托敌军溃败夜逃的情景(2分)；三四句写将军率领轻骑冒雪追敌，“大雪满弓刀”这一细节，既写出了环境的极度恶劣，更突出了将军的英勇刚毅(2分)
    17．(4分)(1)孰能无过，过而能改(2)月明星稀  何枝可依(3)危樯独夜舟  月涌大江流
    (每句一分，错一字该句不得分)

    五、(18分)

18．(4分)冬天的原野格外空旷、沉寂，树木默默地承受着一切，没有怨恨、呼号和抗争；这些都显得太平静了，令人绝望(2分)。但是，原野在平静的外表下积蓄着力量，这力量将会逐渐扩大、增强，最终创造出一个充满绿色的新世界。所以，又可以说原野的平静是一种大平静(2分)。   
19（4分）这段文字使用比喻、比拟、排比等手法，用高度形象的语言，将看不见摸不着，实际上也不存在的原野的“声音”，描摹的十分生动可感，而且写出了原野所含蕴的巨大力量和勃勃生机。

20（6分）（例）风来了，大大小小，形形色色的声音从天空、地下、水底汇聚到一起，平静的原野一下子变得喧闹。绿意由点成线，成片，成阵，似乎在眨眼之间，呼啦啦铺满了天地之间。树们醒来了，舒活了手脚筋骨，在风中左摇右摆，前呼后应……（本题考查根据文章内容进行想象的能力，这是一道典型的开放性、创造性的题目。想象没有固定答案，但想象的内容应明显体现出与原文内容的联系，表达形式和语言风格最好也能与原文保持一致。）

21（4分）A、E（B本文的表现主体是原野，数是原野的一部分；C“托物言志的手法”说法不当，说树象征了农民也是牵强附会的；D“哀其不幸，怒其不争”的说法与文意不符。）
六（12分）

22、（3分） eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,5)

 eq \o\ac(○,2)（可以看出，第 eq \o\ac(○,4)句是领起句。 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,3)写景， eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,5)抒情，先写景后抒情。 eq \o\ac(○,1)末为“暮色”一词， eq \o\ac(○,3)中有“随着暮色”，说明 eq \o\ac(○,3)在 eq \o\ac(○,1)后。“却又”表明 eq \o\ac(○,2)在 eq \o\ac(○,5)后。）
23、（4分）（示例）第一题：万事勤为先，红花处处开。第二题：人新事新年代新伟业常新。
24、（5分）答案示例：12秒91，他实现了一次伟大的跨越，100年来的中国纪录成了身后的历史，十重栏杆不再是东方人的障碍，因为中国有了刘翔，亚洲有了刘翔！这个风一样的年轻人，他不断超越，永不言败，代表着一个正在加速的民族。他身披国旗，一跃站在世界面前。
